

美國對小留學生束手無策

85
6.
18
B2

美國在台協會台北辦事處處長貝霖日前拜會國府新任教育部長吳京，要求國府當局設法禁止小留學生來美，以免影響下一代的教育，造成美國社會問題。小留學生問題存在多年，如今中美雙方需拿到檯面上談解決之道，實屬始料未及，但儘管美方要求防堵，國府當局恐怕

變更前題
根據保守估計，台灣滯留美國的小留學生，至少有數千人，其中加州是「大本營」，洛杉磯、舊金山都是集散重地。小留學生滯美不歸，在美國公立學校上學，一則形成非法移民，卻享受美國社會教育資源的不公平現象；二則因許多小留學生父母不在美國，造成青少年人格發展上的缺憾，甚至演變成加入幫派組織，為美國社會帶來新問題。

台灣現行教育體制不滿，或對生活品質持續惡化憂心，遂選擇寧可親子分離犧牲親情，但把孩子送來美國接受「更好」教育的現象。基本上，這是種反體制的權宜對策，卻不一定能解決問題。

在台協會為了防堵非法滯留，除了嚴審入學年齡的簽證申請外，最近已在申請來美讀學學生的觀光、探親的簽證上，加蓋來美後不得入學等字樣。但是，類似作法只是一種宣示，基於美國絕大多數公立學校入學並毋須審查學生的居留身分，且接受適齡兒童入學被視為人權的一部分，台灣的小留學生只要能合法入境，非法居留和入學仍然無法防堵。大陸小留學生近來也有增加的趨勢，值得注意。除非美國完全禁止適齡兒童入境美國，否則小留學生仍將繼續存在，這是兩國間教育及生活品質差距必然的反對現象，恐怕不是任何單一方面所可禁止得了。貝森的要求

顯示問題已漸提升到外交事務層次，可能成中美間未來的新問題，但新任教育部長吳京能奈何得了誰，令人懷疑。即使台灣修改出境法規，禁止適齡兒童出境留學，但只要觀光、探親等名目仍在；只要台灣的教育體制仍被視為不夠健全，或台灣的前途仍予人不確定感，家長仍會義無反顧藉合法名義送子女出國，再求滯留改變身分，這不是「禁」的問題，而須根本改革台灣的教育體制，提高品質，以「導」來化解小留學生浪潮。

美方求諸台北的反應，已可看出在反移民波瀾下，政府各部門將持續動用各種資源防堵非法移民，但美國本身在一八七號提案爭議未決，教育、治安人員大多反對將非法移民逐出校園，否則將造成更嚴重社會及治安問題等複雜情境下，美國將更無力解決這一問題，只好求助外交施壓，希望外國政府幫忙，能否見效，只得走一步看一步了。



DH 19960001